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ФАСИЛІТАТИВНИЙ ПІДХІД 
 У ПРОЦЕСІ НЕПЕРЕРВНОГО ПРОФЕСІЙНОГО ЗРОСТАННЯ ВЧИТЕЛІВ 

Етапами неперервного професійного зростання вчителя фізичної культури є: етап 
професійного самовизначення та розвитку під час навчання у закладі вищої освіти; етап 
професійного вдосконалення та професійного зростання під час післядипломної підготовки 
у ході підвищення кваліфікації. Успішність процесу підготовки майбутнього вчителя 
фізичної культури переважно залежить від характеру професійно-педагогічної взаємодії. 
Успішність процесу підготовки майбутнього вчителя фізичної культури не в останню чергу 
залежить від її характеру. Взаємодія між викладачем та вчителем фізичної культури у 
процесі підвищення кваліфікації останнього створює ситуацію партнерства, взаємного 
доступу до педагогічного ресурсу, формує основу для професійного зростання усіх її 
учасників. Для професійного розвитку педагога важливими є взаємодія, яка зародилась у 
процесі діалогового спілкування між членами групи вчителів-слухачів. Лектор виступає 
одразу в кількох ролях, зокрема, фасилітатора та консультанта, у кожній із яких він 
організовує взаємодію учасників процесу підвищення кваліфікації. 

Метою статті є розгляд особливостей фасилітативного підходу як однієї із осново-
положних засад процесу неперервного професійного зростання вчителів фізичної культури. 

Методологічною основою статті є філософські, психологічні, педагогічні теорії та 
положення, які розкривають концептуальні підходи щодо досліджуваної проблематики. 

Наукова новизна полягає у дослідженні сутності фасилітативного підходу до 
процесу неперервного професійного зростання вчителів фізичної культури. 

Висновки. У процесі неперервного професійного зростання визначальним стає 
педагогічне забезпечення професійного розвитку особистості вчителя фізичної культури. В 
основу навчання передусім має бути покладене розуміння потенційних можливостей 
професійного розвитку особистості, які закладені в ній самій. 

 

Ключові слова: неперервне професійне зростання, майбутній вчитель фізичної 
культури, вчитель фізичної культури, конгруентність, фасилітація. 
 
Постановка проблеми. Професійне зростання учителя фізичної культури – це процес, в основі 

якого лежить формування педагогічної майстерності. Етапами його неперервного професійного зростання 
є: етап професійного самовизначення та розвитку під час навчання у закладі вищої освіти; етап 
професійного вдосконалення та професійного зростання під час післядипломної підготовки у ході 
підвищення кваліфікації. Вихідною умовою досягнення вершин професійного зростання є високий рівень 
педагогічної компетентності. Це означає, що вчитель має володіти усією сукупністю педагогічних 
компетенцій, і водночас бути носієм знань, як педагог-предметник і методист, психолог, вихователь. 

Підготовка педагогів до неперервного професійного зростання у процесі формування педагогічної 
компетентності здійснюється під час педагогічного спілкування, яке розглядається як форма взаємодії 
суб’єктів освітнього процесу в умовах їх рівноправної співпраці [11; 13, 92–98]. Розглядаючи цей процес, 
слід звернути увагу на явище фасилітації. 

Аналіз актуальних досліджень та публікацій. Основу фасилітативного підходу складають праці 
В. Кременя, П. Лушина, Л. Орбан-Лембрика, Л. Петровської, К. Роджерса, Л. Романкова, Т. Сорочан, 
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В. Шукшунова, Г. Щедровицького. Так, К. Роджерс є автором концепції вільного розвитку людини. 
Л. Орбан-Лембрик, Л. Романкова, В. Шукшунов, Г. Щедровицький на основі системного підходу, 
досліджували проблеми управлінської діяльності. В. Кремень, Л. Петровська, Т. Сорочан у своєму 
науковому доробку відводили місце розробці проблематики фасилітації. П. Лушин розглядав механізми 
змінювання особистості як переходу до нової ідентичності, у розрізі екофасилітативного підходу. У 
вітчизняній науці більшість досліджень, присвячених фасилітації, виконані в контексті педагогіки [14]. 
Науковці, серед яких Є. Борисенко, Є. Врублевська, Р. Дімухаметов, Л. Куликова, розглядаються пробле-
матику: упровадження в освітній процес форм і методів фасилітації, фасилітацію спілкування як вид 
педагогічної взаємодії, що сприяє саморозвитку суб’єктів спілкування. 

Метою статті є розгляд особливостей фасилітативного підходу як однієї із основоположних засад 
процесу неперервного професійного зростання вчителів фізичної культури. 

Методологічною основою статті є філософські, психологічні, педагогічні теорії та положення, які 
розкривають концептуальні підходи щодо досліджуваної проблематики. 

Наукова новизна полягає у дослідженні сутності фасилітативного підходу до процесу 
неперервного професійного зростання вчителів фізичної культури. 

Виклад основного матеріалу. На етапі навчання у ЗВО відбувається професійне самовизначення 
майбутнього вчителя фізичної культури, інтеграція його окремих якостей у професійну спрямованість, 
формування професійно-педагогічного мислення, становлення та розвиток Я-концепції студента як 
педагога. Професійне самовизначення – це новоутворення, що визначається своєю багатоаспектністю, 
головною ознакою якого є потреба у розумінні себе та своїх можливостей поряд із розумінням свого місця 
й призначення в житті. У процесі самовизначення відбуваються істотні зміни самосвідомості, 
спрямованості особистості, її інтересів, форм активності, нахилів, розвиток якісно нових синтезів, так 
званих передпрофесійних педагогічних здібностей; утворення якісно нових уявлень про себе –  
«я – майбутній педагог». Йдеться про формування передумов для розвитку майбутньої професійної 
діяльності в системі вищої освіти, які складають її «прегенезис» та є однією з основних умов її генезису 
на наступних етапах професійного становлення. Серед таких передумов – розвиток таких властивостей 
особистості, як стійка потреба у навчанні та вихованні інших [9, 312–345; 10].  

Успішність процесу підготовки майбутнього вчителя фізичної культури не в останню чергу 
залежить від характеру професійно-педагогічної взаємодії. Взаємодія між викладачем та студентом стає 
можливою за умови інтелектуального та емоційного взаєморозуміння. Викладач сьогодні виконує як роль 
джерела знань, експерта (на лекції, семінарі, практичному занятті), так і роль фасилітатора [2]. 

Фасилітація є сукупністю навичок, які використовуються з метою організації обговорення 
проблемної ситуації та виконання за короткий проміжок часу усіх дій, що були заплановані. Виділяють 
фасилітацію соціальну та педагогічну. Під першою розуміють підвищення швидкості чи продуктивності 
діяльності особистості внаслідок актуалізації в її свідомості образу іншої людини (або групи людей), яка 
виступає як суперник або спостерігач за її діями. Під другою – посилення продуктивності освіти (навчання, 
виховання) та розвиток суб’єктів професійно-педагогічного процесу, за рахунок особливого стилю 
спілкування та особистості педагога [3, 242–243]. 

Використання соціальної фасилітації в освітньому процесі має на меті активізацію навчальної 
роботи студентів на занятті, внаслідок посилення таких домінантних реакцій студентів, як експресивність 
мови, висловлювання власної думки, виникнення асоціацій та генерування критичних ідей [15, 22–25]. 
Педагогічна фасилітація є видом педагогічної діяльності, яка має допомагати студентам усвідомлювати 
власну самоцінність та підтримувати в них бажання розвиватись, самореалізовуватись, професійно 
зростати. Фасилітатор, який керує обговоренням проблемного питання або теми, у процесі заняття 
забезпечує успішну комунікацію між студентами та допомагає їм зрозуміти загальну мету, підтримує 
позитивну динаміку для досягнення поставленої мети [9, 312–345; 11]. 

Реалізація концепції педагогічної фасилітації передбачає створення низки умов, серед яких слід 
виділити такі, як: значущість навчання для студентів, конгруентність викладача. Конгруентність викладача 
виявляється у тому, що він усвідомлює своє ставлення до студентів, з якими він працює, зокрема, рефлексує 
взаємодію, розуміє та приймає свої справжні почуття стосовно них та ситуації, в якій вони знаходяться.  

Завданням викладача є включення студентів у спільну взаємодію, розділення з ними низки управ-
лінських функцій, з метою створення умов для пробудження інтересу щодо предмета та виникнення 
реальних змістовних мотивів вчення. Викладач-фасилітатор підвищує ефективність навчання, насамперед, за 
рахунок оптимізації процесу спільної роботи у групах «викладач-студент» та «студент-студент». При цьому 
важливого значення набувають форми та способи внутрішньогрупової взаємодії, а саме: те, як студенти 
спілкуються один з одним, як вирішують проблеми, приймають рішення та вирішують конфлікти. Головне 
завдання фасилітатора – донести до студента думку про те, що основний результат навчання у ЗВО – здатність 
до інтенсивного та грамотного пошуку знань, особистісні та професійні перетворення [12]. 

Заглиблюючись у практичну педагогічну діяльність, учитель фізичної культури поглиблює набуті 
уміння та здобуває нові. Так, уміння, сформовані на етапі навчання у ЗВО, за наявності відповідних умов, 
починають функціонувати в структурі загальнопедагогічних умінь. Залежно від потреб цієї практики 
змінюються й набуті у ЗВО знання. Процес навчання у системі післядипломної педагогічної освіти 
заснований на певних закономірностях, які уможливлюють ефективне управління процесом навчально-
пізнавальної діяльності вчителя фізичної культури на основі передбачення її результатів; дають підстави 
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для наукового обґрунтування та оптимізації змісту, форм і методів підготовки вчителя до професійного 
зростання. Виходячи зі сказаного, допомога вчителю фізичної культури у набутті ним високого рівня 
професійної компетентності та розвитку педагогічної майстерності, є основоположним завданням як 
наукової, так і методичної роботи кафедри університету та інституту післядипломної педагогічної освіти. 

Викладач, який здійснює підвищення кваліфікації вчителів фізичної культури, має відповідати тим 
вимогам, які висуваються до педагога, що забезпечує навчання дорослих, тобто андрагога. У структурі 
особистості такого викладача виділяють такі сфери: інтелектуальна, діяльнісна, емоційно-вольова. 
Система знань, складовими якої є дидактико-методичні знання, професійне мислення, здатність творчо 
мислити, належить до інтелектуальної сфери. Сформованість культури ставлення до навчальної діяльності 
належить до емоційно-вольової сфери. Здатність оволодівати певною системою методів, засобів, дій із 
підвищення кваліфікації вчителів належить до діяльнісної сфери. Отже, викладач має володіти високим 
рівнем педагогічної майстерності, знати свій предмет, мати високі комунікативні якості, бути здатним до 
професійного розвитку, уміти створити мотиваційні організаційно-педагогічні умови для професійного 
розвитку вчителів. Він має володіти широким спектром форм, методів та засобів навчання, розуміти 
вимоги та можливості конкретної категорії вчителів, що підвищують кваліфікацію, уміти скорегувати план 
заняття та технологію його проведення відповідно до цих вимог та потреб, бути консультантом-
координатором. Його діяльність має спрямовуватись на активізацію мисленнєвих процесів учителя, 
забезпечення розуміння та сприйняття інформації як предмета обміну, індивідуалізацію педагогічної 
взаємодії, досягнення суб’єкт-суб’єктної взаємодії лектора та вчителя, який підвищує кваліфікацію. Отже, 
на сьогодні вчитель сприймається як суб’єкт навчального впливу у процесі підвищення його кваліфікації, 
якому забезпечують підтримку, а також створюють умови для його самостійної діяльності, творчості, 
педагогічної взаємодії. На думку Л. Коваленко, за такого підходу вчителі «стають співавторами занять, 
основна ж стратегія полягає у виявленні індивідуальних здібностей і нахилів учителів та створенні 
сприятливих умов для їхнього подальшого творчого розвитку та професійного зростання» [4; 5; 11]. 

Взаємодія між викладачем та вчителем-слухачем у процесі підвищення кваліфікації унеможлив-
люється без визнання права останнього на власну інтерпретацію та позицію, без інтелектуального та 
емоційного взаєморозуміння. Однією із вимог до викладача є здатність до конгруентної взаємодії. Під 
конгруентною взаємодією розуміємо спілкування, що основане на довірливих, щирих взаєминах у процесі 
взаємодії у групах «викладач-слухач», «слухач-слухач», тобто на виявах взаємної емпатії, на відповідності 
між усвідомленням досвіду, який переживає вчитель, та самим досвідом. Усталеним є визначення емпатії 
як здатності людини розуміти почуття інших та емоційно реагувати на них, співпереживати та співчувати; 
це вміння розуміти особливості сприйняття ситуації іншою людиною [9, 312–345; 7, 60–62; 8]. Таким 
чином, конгруентність викладача передбачає наявність щирого, відкритого, доброзичливого ставлення до 
вчителя-слухача, виявлення емпатії, якщо останній, наприклад, не знайомий із новим матеріалом.  

Викладач здійснює зворотний зв’язок, що дає змогу з’ясувати відповідність форм, засобів, змісту 
занять рівню підготовленості вчителя-слухача, відстежити рівень засвоєння навчального матеріалу та 
скорегувати його в разі необхідності. Загальним завданням викладача є виявлення різноманіття точок зору, 
підтримка активності вчителів, звернення до їхнього професійного досвіду, сприяння взаємному 
збагаченню цього досвіду, поєднання теоретичних знань та практичних напрацювань, сприяння 
сприйняттю та засвоєнню інформації, заохочення творчості вчителів. Навчальне середовище, у якому 
здійснюється підвищення кваліфікації, виступає як реальність, у якій професійний досвід кожного вчителя 
активізує навчальне пізнання. Учителі розвивають власне критичне мислення, на основі аналізу інформації 
та певних обставин розв’язують проблемні ситуації, зважують альтернативні думки. Отже, доходимо 
висновку, що навчальний процес має відбуватись в інтерактивному режимі, коли інформація проникає у 
свідомість, що активізує діяльність, породжує зворотний інформаційний потік, який має зустрічний 
характер – від слухача до лектора та від лектора до слухача. За таких умов можна уникнути домінування 
однієї точки зору над іншою. Зворотній зв’язок сприяє ефективному обміну навчальною інформацією, 
допомагає усувати перешкоди у професійному спілкуванні [4; 9, 312–345; 11]. Викладач має допомагати 
активізувати взаємоспрямовані потоки інформації та активність слухачів, професійний досвід яких не 
менш важливий, ніж досвід лектора, створюючи основу для виявлення ініціативи, спонукаючи до 
самостійного пошуку знань, спираючись на власний досвід. 

Взаємодія між викладачем та вчителем фізичної культури у процесі підвищення кваліфікації останнього 
створює ситуацію партнерства, взаємного доступу до педагогічного ресурсу, формує основу для професійного 
зростання усіх її учасників. Основоположною у процесі підвищення кваліфікації вчителів фізичної культури 
має стати евристична освітня діяльність, у під час якої вчитель стає учасником конструювання усіх складових 
власного підвищення кваліфікації: змісту, мети, форм та методів [1; 5, 20–21; 6; 9, 312–345]. 

Взаєморозуміння, усвідомлення важливості й актуальності тем, співтворчість і синергія 
педагогічної майстерності сприяють подальшому саморозкриттю та самореалізації педагога. Розгляд 
актуальних теоретичних та практико орієнтованих питань має допомагати вчителеві усвідомити 
необхідність підвищення рівня власних знань із теорії та методології, зрозуміти необхідність 
упровадження інновацій в освітній процес, дає змогу визначити місце кожного педагога в інноваційній, 
дослідній роботі, стратегію розвитку сучасної школи. 

Для професійного розвитку педагога важливими є взаємодія, яка зародилась у процесі діалогового 
спілкування між членами групи. У процесі взаємодії та обміну досвідом між членами групи слухачів, у 
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якій представлені педагоги з різним стажем роботи або фахівці з різних предметів, створюється атмосфера 
взаємної підтримки, доброзичливості, яка зберігається у подальшій професійній діяльності вчителя 
фізичної культури. Лектор виступає одразу в кількох ролях, зокрема, фасилітатора та консультанта, у 
кожній із яких він організовує взаємодію учасників процесу підвищення кваліфікації. Фасилітатор, який 
керує обговоренням проблемного питання або теми, у процесі заняття забезпечує успішну комунікацію 
між слухачами та допомагає їм зрозуміти загальну мету, підтримує позитивну динаміку для досягнення 
поставленої мети шляхом дискусії, не ставлячи при цьому себе на чийсь бік [9, 312–345]. У ролі 
фасилітатора викладач сприяє взаємодії вчителів між собою, заохочуючи їх до самостійного пошуку 
інформації, координуючи виконання ними різноманітних навчальних завдань. У ролі консультанта – 
звертається до професійного досвіду вчителів, які підвищують кваліфікацію, здійснює допомогу у 
виконанні навчальних завдань та ставить нові.  

Викладач має створювати на занятті таку атмосферу, за якої виникає можливість усвідомлення 
проблемних питань, труднощів та їх спільного обговорення. Увага групи має концентруватись на спільній 
конгруентній взаємодії та співпраці, в основу якої покладений принцип фасилітації. За такої співпраці дії, 
змодельовані у процесі занять, та їхня змістова складова мають відповідати змісту та характеру 
професійної діяльності педагога. Усвідомлення вчителем актуальності набутого досвіду створює 
передумови для подальшого ефективного розвитку. У разі конгруентної педагогічної взаємодії між 
спікером та слухачами усі взаємні посилання взаємодоповнюються та збігаються за своєю суттю.  

У процесі підвищення кваліфікації вчитель фізичної культури стає реальним суб’єктом процесу 
навчання, але одночасно не може відійти від ролі експерта з методики навчання, змісту та організації освітнього 
процесу. М. Ераут указує, що педагогові вкрай складно відійти від стереотипу наставника, ментора. Отже, 
умовою продуктивності навчання у процесі підвищення кваліфікації стає освітня взаємодія вчителя-слухача та 
викладача. В іншому випадку викладач може сприйматись як щось «чужорідне», як особа, яка займає зверхню 
позицію. Наслідком такого сприйняття стає психологічний бар’єр та непорозуміння [13; 14, 169]. 

Отже, викладач, який здійснює підвищення кваліфікації вчителів фізичної культури, повинен розуміти, 
що педагогічні працівники мають відчувати потребу в навчанні та бути відповідальними за сам процес 
навчання; учитель, передусім, прагне до партнерських взаємин, обміну досвідом, краще сприймає інфор-
мацію, яка з цим досвідом пов’язана; учитель віддає перевагу заняттям, завдяки яким може зрозуміти, як 
досягнути поставленої мети. Зі свого боку, викладач має відчувати потреби аудиторії вчителів в освітньому 
процесі, розуміти значення співробітництва та взаємодії у процесі підвищення кваліфікації. 

Висновки. У процесі неперервного професійного зростання, визначальним стає педагогічне 
забезпечення професійного розвитку особистості вчителя фізичної культури, а саме: особистість викладача, 
прояви емпатії та рефлексії, безумовне сприйняття, переживання суб’єктивного досвіду, розкриття потенційних 
можливостей студента або вчителя та їх актуалізація. В основу навчання, передусім, має бути покладене 
розуміння потенційних можливостей професійного розвитку особистості, які закладені в ній самій. 
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FACILITATIVE APPROACH IN THE PROCESS  
OF CONTINUOUS PROFESSIONAL GROWTH OF TEACHERS 

There are two stages of continuous professional growth for a physical education teacher: the 
stage of professional self-determination and development while studying in a higher education 
institution, and the stage of professional development during the post-graduation studies and 
advanced training. The success of the process of future physical education teachers’ training 
generally depends on the nature of professional and pedagogical interaction, as well as, the nature 
of the person. Furthermore, the interaction between the higher education instructor and the physical 
education teacher, as a part of the professional development process of the second one, creates a 
situation of partnership, mutual access to pedagogical resources, forms the basis for professional 
growth of all its participants. For the professional teacher's development, the interaction that 
appears during the communication between members of the group of teachers-listeners is important. 
The lecturer acts in several roles, including a facilitator and an advisor, and in each of them he 
organizes the interaction of participants in the training process. 

The main purpose of the article is to review the features of the facilitative approach as one of the 
fundamental principles in the process of continuous professional growth of physical education teachers. 

The methodological bases of the article are philosophical, psychological, pedagogical 
theories and regulations that reveal the conceptual approaches due to the studied issues. 

The scientific novelty lies in the study of the essence of the facilitative approach due to the 
process of continuous professional growth of physical education teachers. 

Conclusions. The pedagogical support in the professional development of a physical 
education teacher becomes very decisive in the process of continuous professional growth. The study 
is based primarily on understanding the potential opportunities for professional development of the 
personality, which are already inherent in it. 

 

Key words: continuous professional growth, future physical education teacher, physical 
education teacher, congruence, facilitation. 
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